

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.267.01 (до 3.06.2021
- Д 212.001.05),

созданного на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Адыгейский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, по диссертации на соискание ученой степени кандидата социологических наук

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 25 июня 2021 г., протокол № 1

О присуждении Поповой Анастасии Анатольевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата социологических наук.

Диссертация «Речевая агрессия студенческой молодежи: репрезентативные функции в контексте стереотипов массового коммуникативного поведения» по специальности 22.00.06 – Социология культуры принята к защите 23 апреля 2021 г. (протокол заседания № 1/3) диссертационным советом Д 212.001.05, созданным на базе ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», Министерство науки и высшего образования РФ, 385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208, приказ № 741/ нк от 25 ноября 2020 года.

Соискатель ученой степени Попова Анастасия Анатольевна, 1991 года рождения, в 2013 году окончила Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Южный федеральный университет» (Педагогический институт), квалификация «лингвист, переводчик (английский, испанский языки)» по специальности «Перевод и переводоведение».

В 2019 г. окончила аспирантуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Адыгейский государственный университет» по направлению подготовки 39.06.01 Социологические науки, направленность «Социология культуры».

В период подготовки диссертации Попова Анастасия Анатольевна являлась старшим преподавателем кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) им. М.И. Платова».

Диссертация выполнена на кафедре философии и социологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Адыгейский государственный университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – Ляушева Светлана Аслановна, доктор философских наук, профессор, профессор кафедры философии и социологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Адыгейский государственный университет».

Официальные оппоненты:

– Шульга Марина Михайловна – доктор социологических наук, профессор, профессор кафедры социологии Института образования и социальных наук ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»;

– Могилевич Бронислава Рафаиловна – доктор социологических наук, доцент, профессор кафедры английского языка для гуманитарных направлений и специальностей ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского»,
дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет», г. Краснодар, в своем положительном отзыве, подписанном доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой социологии Рожковым Александром Юрьевичем, указала, что диссертация по своей актуальности содержанию, структуре, завершенности, обоснованию теоретических положений и возможности практического использования результатов полностью соответствует требованиям п.п. 9-11,

13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842 (в ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020).

Соискатель имеет 13 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 13 работ, общим объемом 7,8 п.л., из них 2 статьи в журналах, индексируемых в международной научометрической базе данных Web of Science, 4 статьи в научных журналах и изданиях, включенных в перечень научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ для опубликования основных научных результатов диссертации. 7 научных работ опубликованы в сборниках материалов международных и всероссийских конференций и иных изданиях.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Popova A. et al. Institutionalization of the innovative scenario of development of the country: modern state policy of innovations // Advances in Social Science, Education and Humanities Research, vol. 374. International Conference on Man-Power-Law Governance: Interdisciplinary Approaches, Atlantic Press, 2019 – P. 421- 424. (в соавт.)

2. Popova A. et al. Variability of Language use in the Modern Linguistic Paradigm: Modeling of Discourse Intercultural Communication in the Context of Globalization // Advances in Social Science, Education and Humanities Research, vol. 531. International Conference Current problems of our time: the relationship between man and society, Atlantic Press, 2020 – P. 131-141. (в соавт.)

3. Попова А.А. Основные научные подходы к исследованию феномена агрессии // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия «Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология». – Майкоп: Изд-во АГУ. – Вып. 2 (158). – 2015. - С. 208-213.

4. Попова А.А., Литвиненко Е.Ю. Уничтожительная эндонимия как источник речевой агрессии // Общественные науки. Всероссийский научный журнал. №2. Том 2. – М., Изд. «МИИ Наука», 2016. – С. 207- 213.

5. Попова А.А. Роль диалога в межкультурном конфликте // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия «Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология». – Майкоп: Изд-во АГУ. – Вып. 2 (219). – 2018. - С. 100-107.

6. Попова А.А. Влияние речевой агрессии средств массовой коммуникации на отношение к религии // Серия «Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология». – Майкоп: Изд-во АГУ. – Вып. 4 (229). – 2018. - С. 190-195.

На диссертацию и автореферат поступили следующие отзывы:

– доктора социологических наук, профессора, зав. кафедрой региональной социологии и моделирования социальных процессов Института социологии и регионоведения ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» Ларисы Викторовны Тарасенко, без замечаний;

– доктора социологических наук, доцента, профессора кафедры социологии, правоведения и работы с персоналом ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический университет» Эмира Нодариевича Тужбы, без замечаний;

– доктора социологических наук, профессора, профессора кафедры «Иностранные языки» ФГБОУ ВО «Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) им. М.И. Платова» Елены Юрьевны Литвиненко, без замечаний;

- кандидата социологических наук, доцента, доцента кафедры регионалистики и евразийских исследований Института социологии и регионоведения ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» Оксаны Юрьевны Посуховой, без замечаний.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием публикаций, соответствующих тематике диссертации, что свидетельствует об их компетентности в проблемном поле представленного к защите исследования, широкой известностью своими достижениями в области социологии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- обоснована специфика социокультурного похода к анализу практик речевой агрессии, который можно рассматривать как теоретическую платформу для междисциплинарных исследований;
- выделены социокультурные факторы формирования речевой агрессии в качестве допустимой нормы повседневного коммуникативного поведения, среди которых наблюдается явное доминирование экстернальных (социокультурных) над интернальными (психобиологическими) факторами;
- описаны социокультурные характеристики современного студенчества, которые определяются макросоциальными процессами: тенденцией глобализации, возрастанием неопределенности и рисков, изменением его социокультурных и социально-статусных характеристик, значительная часть которых ориентирована на ценности массовой культуры и консюмеризма;
- определены функции речевой агрессии в коммуникативных практиках студенческой молодежи, среди которых наиболее значимой представляется функция самопрезентации, позволяющая при недостаточности когнитивно-содержательных характеристик позиционировать себя в качестве инсайдера в значимой для индивида группе – студенческой, дружеской, в социальных сетях;
- показано нивелирование различий в студенческой среде коммуникативного поведения мужчин и женщин в сфере использования практик речевой агрессии; установлено стремление женщин утвердить свое право наравне с мужчинами использовать маскулинную модель речи (включая ее агрессивные формы), и негативное отношение мужчин к речевой агрессивности со стороны женщин;
- установлена конгруэнтность речевой агрессии студенчества современным социокультурным трендам, являющимся основой стереотипов коммуникативного поведения социальных групп.

Теоретическая значимость исследования определяется тем, что:

- сформулирована авторская интерпретация речевой агрессии через стереотипы массового коммуникативного поведения; в контексте социокультурного подхода речевая агрессия определяется как вербальное вторжение в коммуникативное пространство личности и нанесение ущерба ее суверенности;
- аргументирована целесообразность использования гендерного подхода для оценки репрезентативных функций речевой агрессии студенческой молодежи;
- доказана соотнесенность речевой агрессии современного студенчества этнокультурным ментальным установкам.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- представленные результаты диссертационного исследования могут быть использованы государственными структурами и образовательными учреждениями разного уровня при разработке молодежной политики в сфере языковой культуры;
- ряд идей диссертации могут быть рекомендованы региональным органам власти для оптимизации взаимодействия с молодежными субкультурами через социальные сети и иные коммуникативные Интернет-платформы;
- материалы диссертационного исследования могут быть полезны при разработке специальных курсов по социологии культуры, социологии молодежи, социолингвистике и т.п.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- соответствие теоретико-методологических основ исследования, базирующихся на теории символического интеракционизма, теории социального научения, на принципах и положениях Э.Фромма о типологизации речевой агрессии, принципе рассмотрения речевой агрессии в контексте этнокультурных норм коммуникативного поведения Д.С. Лихачева

и др., гендерном подходе к речевой агрессии Р. Лакоффа, Д. Хаймса и др., практическим аспектам исследования и полученным результатам;

– обоснованность проведения вторичного анализа результатов эмпирических исследований по проблемам коммуникативного поведения, проводившихся в различных учебных заведениях РФ, для уточнения и дополнения результатов и выводов авторского социологического опроса;

– полученные автором данные во многом коррелируют с результатами других эмпирических исследований в соответствующей предметной области.

Личный вклад соискателя состоит в теоретической концептуализации проблем исследования, в проведении самостоятельного эмпирического социологического исследования, подтверждающих гипотезу работы, в апробации результатов, публиковавшихся в ведущих изданиях, и презентации их общественности на научных конференциях различного уровня.

На заседании 25 июня 2021 г. диссертационный совет принял решение присудить Поповой Анастасии Анатольевны ученую степень кандидата социологических наук.

При проведении открытого голосования диссертационный совет в количестве 16 человек (14 – очно, 2 – дистанционно), из них 15 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 16, против – нет.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета
25.06.2021.



Хунагов Рашид Думаличевич

Куква Елена Сергеевна